В изпълнение на чл. 65 ал. 2 от Наредба № 59 за управление на безопасността в железопътния транспорт

Организация на дейностите по надзора в ИА “Железопътна администрация” като Национален орган по безопасност на Република България

Законът за железопътния транспорт определя основните изисквания за безопасност на железопътния транспорт на Република България. Изискванията на Директива 2004/49/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 29 април 2004 година относно безопасността на железопътния транспорт на Общността са въведени в националното законодателство основно чрез Наредба № 59 от 5.12.2006 г. за управление на безопасността в железопътния транспорт. В нея са въведени принципите на надзора, предвидени в Регламент (ЕС) № 1158/2010 и в Регламент (ЕС) № 1169/2010, а именно: пропорционалност, съгласуваност, насоченост, прозрачност, приоритети при ефективното използване на ресурсите, управленска отговорност и сътрудничество.
Критерии за вземане на решения в качеството на НОБ при извършване на надзор относно начина, по който се наблюдава, насърчава и при необходимост налага спазването на регулаторната рамка за безопасност:
Критерии – съвкупност от процедури и изисквания.

Доказателства от надзора – записи, излагане на факти или друга информация, които са свързани с критериите на надзора и които може да бъдат проверени. Доказателствата могат да бъдат качествени или количествени.

Констатации – резултати от оценяването на събраните доказателства спрямо критериите на надзора.Констатациите може да показват или съответствие, или несъответствие с критериите на надзора, или възможности за подобряване. 
Наблюдение – констатация на факт по хода на надзора, основан на обективни доказателства.

Заключение от надзора - краен резултат от надзор, представен от екипa от проверяващи или одитори, след като са били взети под внимание целите и всички констатации от надзора.
Съответствие – изпълнение на изискване;

Несъответствие – неизпълнение на изискване;

В националното законодателство са въведени изискванията на Регламент (ЕС) № 1077/2012 от 16 ноември 2012 година относно общ метод за безопасност за осъществяване на надзор от националните органи по безопасност след издаването на сертификат за безопасност или разрешително за безопасност с изменение и допълнение на Наредба № 59 в ДВ, бр. 47 от 2013 г., в сила от 7.06.2013 г. 
1. Извършването на надзор от ИАЖА, като Национален орган по безопасност на България: 
· Участие в разследване на инциденти и произшествия в областта на железопътния транспорт, които не са тежки;
· Провеждане на изпити и издаване на документи за правоспособност на лицата, които се назначават на длъжности, изпълняващи дейности, свързани с безопасността на железопътния транспорт;
· Провеждане на периодични изпити веднъж на 4 години с цел проверка на знанията на лицата, назначени на длъжности, които изпълняват дейности, свързани с безопасността на железопътния транспорт. 
· Одити на системата за управление на безопасността, и преглед на резултатите от работата на системата, установени по време на инспекции или сродни дейности.  Националният орган по безопасност гарантира, че надзорната дейност, извършвана от него, включва проверка на 

а) ефективността на системата за управление на безопасността; 

б) ефективността на отделните елементи или части от системата за управление на безопасността, включително оперативните дейности.
2. Наблюдение. При определяне на стратегията и плановете за надзор се ползват най-малко следните източници на информация: 

· Ежедневна информация от бюлетина за нередностите по жп мрежата, изготвен от управителя на инфраструктурата; 

· Месечна и годишна информация за състоянието на безопасността, представена от сертифицирани лица, отговорни на поддръжката, железопътни превозвачи и управителя на инфраструктурата; 

· Резултатите от разследване на произшествия и инциденти; 

· Сигнали и жалби.
Осъществяването на надзор се извършва периодично, както следва:
а) ежедневен анализ на постъпващата информация за нередностите от предходното денонощие;
б) месечен надзор по одобрен план-график;
в) годишен надзор по одобрен план-график.
На база анализ на постъпилата информация се извършват следните видове проверки: 

· Инспекции на място – при наличие на обезпокоителна информация относно безопасността;
· Служебни проверки (ex-officio) по инициатива на НОБ; 

· Тематични целенасочени проверки при сигнал за нарушение на безопасността.
При извършване на надзора се използват следните техники:

· Провеждане на интервюта с хора на различни нива в организацията;
· Проверки и инспекции на място по одобрени процедури;
· Преглед на документация и архиви, свързани със системата за управление на безопасността;
· Преглед на резултатите от работата на системата за управление на безопасността, установени по време на инспекции или сродни дейности.
· Съставяне на чек-листи за сравнения между нормативните изисквания и констатираното при преглед на резултатите от работата на системата за управление на безопасността и/или установеното по време на инспекции или сродни дейности.

Месечните планове за надзор се изготвят и ревизират поотделно за всяка районна железопътна инспекция (РЖИ) на база обобщената информация от: 

· Ежедневния анализ на постъпващата информация за нередностите от предходното денонощие; 
· По подадени сигнали и жалби; 

· По резултатите от анализ на разследваните произшествия и инциденти през предходния месец; 

· По постъпващата ежемесечно информация от железопътните превозвачи и управителя на инфраструктурата за състоянието на безопасността.
Годишните планове за надзор се изготвят и променят на база обобщената информация от: 

· Резултатите от извършените месечни проверки и инспекции от служители на ГДЖИ и РЖИ; 

· Натрупаната информация от годишните доклади на сертифицираните лица, отговорни за поддръжката, железопътните превозвачи и управителя на инфраструктурата;
· Анализ на разследваните произшествия и инциденти през предходната година. 

Плановете могат да се променят на база постъпилата информация от извършените анализи, проверки и инспекции. Основните промени са свързани с обхвата и целта на проверката при наличие на обезпокоителна информация относно безопасността. Плановете се изпращат за информация на съответните железопътните превозвачи и на управителя на инфраструктурата. 
3. Насърчаване. За резултатите от извършваните проверки и одити се изготвят препоръки и задължителни предписания, с които се запознават съответните управители на проверяваните предприятия. 
ИАЖА работи в непрекъснато взаимодействие и сътрудничество с железопътните превозвачи и управителя на железопътната инфраструктура. Периодично се провеждат срещи и заседания на работни групи, на които се обсъждат различни въпроси, свързани с възникнали проблеми при осъществяването на безопасността на превозите с железопътен транспорт, прилагането на ТСОС и национални правила, промяна на съществуващи национални технически правила и национални правила за безопасност и др. 
4. Налагане спазването на регулаторната рамка за безопасност.
За констатации, свързани с нарушение на безопасността на превозите или свързани с неизпълнение на предписанията, се съставят актове за констатирани нарушения, по които се издават наказателни постановления от изпълнителния директор на ИАЖА съгласно разпоредбите на Закона за железопътния транспорт.
Важно: Съставянето на актовете, издаването, обжалването и изпълнението на наказателните постановления се извършва по реда на Закона за административните нарушения и наказания, като съставените актове могат да се обжалват по реда на чл.126 и сл. от Административно-процесуалния кодекс.

Процедурата, чрез която железопътните превозвачи и управителите на железопътна инфраструктура могат да подават жалби, свързани с взетите решения по време на извършения надзор на нивото на безопасност е следната:

1. Всички получени документи (включително и жалбите) на хартиен носител, по факс или на електронния адрес на агенцията, както и документите, получени на персоналните електронни адреси на служителите, задължително се регистрират в АИС.
2. При получаване на входящата кореспонденция в деловодството или в РЖИ се извършва проверка на адреса, състоянието на пликовете, наличността на приложенията, датите на пощенското клеймо.
3. След приемане и регистриране на жалби, свързани с взетите решения по време на извършения надзор на нивото на безопасност, същите се резолират от Изпълнителния директор на агенцията към Главният секретар и/или Главния директор на ГДЖИ за извършване на проверка относно дейността и действията на комисията и служителите извършили надзор;

4. Определеният да извърши проверка, иззема всички необходими му документи свързани с  надзора, извършва преглед и изготвя доклад до изпълнителния директор на ИАЖА с предложения за приемане на работата по надзора или уважаване на жалбата;

5. С уведомление, подписано от Изпълнителният директор на ИАЖА се уведомява подалият жалбата свързана с взетите решения по време на извършения надзор на нивото на безопасност в срок от 1 (един месец). При необходимост от преглед на значителен обем документи и материали, срока може да се удължи до 3 (три) месеца до окончателно произнасяне относно резултатите свързани с жалбата по надзора.  
На основата на опита, натрупан по време на надзорната дейност, националният орган по безопасността периодично:

а) извършва преглед на плана или плановете с цел проверка дали първоначалната целева дейност, използването на данни/информация от различни източници, резултатите от надзора и разпределението на ресурсите са подходящи, като изменя приоритетите по съответния начин;

б) прави необходимите промени в плана или плановете, ако те трябва да бъдат променени, и отчита въздействието им върху стратегията за надзор.
Железопътните превозвачи, управителя на железопътната инфраструктура, неправителствените организации на гражданите, бизнеса и обществеността се уведомяват за предприетите действия и за резултатите чрез интернет страницата и на хартиен носител чрез пощата или лично на фронт офиса на ИА „Железопътна администрация". 
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