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2018 г.
Настоящата методика за анализ на основната цел на предлагана нова международна услуга за железопътен превоз на пътници и за оценка на икономическото равновесие на Договора за обществени превозни услуги е разработена на основание чл. 19, параграф 1 от Регламент за изпълнение (ЕС) № 869/2014 на Комисията от 11 август 2014 г. относно нови железопътни услуги за превоз на пътници
 от дирекция ,,Регулиране“, чрез която ИА „Железопътна администрация“ (ИАЖА) изпълнява функциите на регулаторен орган в железопътния транспорт.
1. Нормативна база
Нормативните документи, на които се основава методиката са както следва: 
1.1. Регламент за изпълнение (ЕС) № 869/2014 на Комисията от 11 август 2014 година относно нови железопътни услуги за превоз на пътници (Регламент (ЕС) № 869/2014);
1.2. Регламент (ЕО) № 1371/2007 относно правата и задълженията на пътниците, използващи железопътен транспорт (Регламент (ЕО) 1371/2007);

1.3. Закон за железопътния транспорт (ЗЖТ);

1.4. Наредба № 41 от 27.06.2001 г. за достъп и използване на железопътната инфраструктура (Наредба 41);
1.5. Наредба за определяне на границите на коефициентите за рентабилност, ефективност и финансова автономност, на изискванията към представяните доказателства, особените случаи, методите и начините за определяне на коефициентите и нетния паричен поток, приета с ПМС № 85 от 17.04.2006 г., обн., ДВ, бр. 35 от 28.04.2006 г. (Наредба).

2. Договор за извършване на обществени превозни услуги в областта на железопътния транспорт на територията на Република България между Министерство на транспорта на Р България и лицензиран превозвач на пътници с железопътен транспорт, спечелил процедура по ЗОП (лицензиран жп превозвач по ЗОУ), който има сключен договор за превоз (Договора).

3. Обхват

С Методиката се определя практическото прилагане на критериите за оценка, установени в Регламент (ЕС) № 869/2014, съобразени с особеностите на железопътния пазар в България, в процеса на проверка и оценяване на:

· основната цел на предложената нова услуга, т. е. дали е превоз на пътници между гари, разположени в различни държави или е превоз на пътници между гари, разположени на територията на Р България;

· икономическото равновесие на Договора при новата услуга.
Уведомяване за планирана нова международна железопътна услуга за превоз на пътници
Съгласно чл. 3, параграф 1 от Регламент (ЕС) № 869/2014, заявителят е задължен да уведоми регулаторните органи на държавите, в които ще осъществява железопътни превози, в т.ч. ИАЖА, за намерението си да извършва нова международна услуга за превоз на пътници.
Заявителят, следва да попълни приложения образец на Уведомление за планирана нова международна железопътна услуга за превоз на пътници и приложи всички съпътстващи документи в електронна форма. Информацията относно планираното осъществяване на предложената нова международна железопътна услуга за превоз на пътници следва да обхваща поне първите три години и по възможност - първите пет години от изпълнението на тази услуга. Попълненият образец се изпраща на ИАЖА в електронна форма.
В съответствие с чл. 3, параграф 4 от Регламент (ЕС) № 869/2014, ИАЖА публикува незабавно на своя уебсайт уведомлението, направено от заявителя, с изключение на каквато и да било чувствителна търговска информация и информира за него субектите, които имат право да подават искания за анализ на основната цел и оценка на икономическото равновесие.
4. Анализ на основната цел

Субектите, които имат право да подават искания за анализ на основната цел са:
а) компетентните органи, които са сключили договори за обществени услуги за железопътен транспорт в географския район, засегнат от предложената нова услуга (чл. 5, б. „а“);
б) всяко едно железопътно предприятие, осъществяващо международни или вътрешни железопътни услуги за превоз на пътници по маршрут или маршрути, които ще бъдат обслужвани от предложената нова услуга, било на търговска база или по договор за обществени услуги (чл.5, б. „б“). 
Исканията за анализ на основната цел се подават в срок от четири седмици, считано от датата на публикуване на уведомлението от заявителя на уебсайта на ИАЖА, по приложения образец и се изпращат на ИАЖА в електронна форма.
ИАЖА, чрез дирекция „Регулиране“, анализира основната цел на заявителя в съответствие с критериите, посочени в чл. 8, параграф 1 от Регламент (ЕС) № 869/2014, за да определи дали основната цел на новата международна железопътна услуга за превоз на пътници е да превозва пътници между гари, разположени в различни държави членки.
ИАЖА извършва както качествен, така и количествен анализ, който да отчете предвидимото развитие на услугата, както и предвидимите промени на пазарните условия през периода, посочен в образеца за уведомяване от заявителя (първите 3-5 години от дейността). За изготвянето на оценката ИАЖА определя и прилага прагове, изразени като дял на оборота или обема, реализирани в резултат от превоза на международни пътници. Тези прагове не следва да надвишават 50 % от оборота или обема, реализирани от превоза на всички пътници, оценени за целия период, попадащ в обхвата на решението, за да може услугата да бъде определена като международна. Оценява се още разстоянието, обхванато от предложената нова услуга и местоположението на спирките, потребителското търсене на новата услуга като се изследва еластичността на търсенето, маркетинговата стратегия на заявителя и техническите характеристики на подвижния състав, който ще се използва при извършване на новата услуга.
В резултат от извършения анализ ИАЖА преценява дали основната цел на предлаганата нова услуга е: 
а) да превозва пътници между гари, разположени в различни държави членки, или 

б) да превозва пътници между гари, разположени в Р България. 
И взема решение, както следва:

· по буква а) – на заявителя се предоставя достъп до железопътната инфраструктура за предложената нова международна услуга за превоз на пътници; 
· по буква б) – заявлението се преквалифицира в заявление за национална услуга за превоз на пътници, за което се информира заявителя. Тогава заявителят следва да спазва приложимите национални правила при подаване на заявление за достъп до железопътната инфраструктура.
ИАЖА уведомява заявителя за взетото решение и незабавно го публикува на уебсайта си, при спазване поверителността на чувствителната търговска информация.

5. Оценка на икономическото равновесие на Договора за обществени превозни услуги.


Достъпът до железопътната инфраструктура на Р България за извършване на нова международна услуга за превоз на пътници може да бъде ограничен за превоза на пътници между железопътни гари, разположени на територията на Република България, когато такъв превоз вече се извършва въз основа на договор за обществена превозна услуга и, когато международният превоз на пътници може да доведе до нарушаване на икономическото равновесие на сключения договор за обществена превозна услуга.
1. 
Право да подадат искане за оценка на икономическото равновесие имат:

2. органа, възложил договора за обществена превозна услуга (чл. 10, б. „а“ от Регламент (ЕС) № 869/2014);
3. всеки друг заинтересован компетентен орган (чл.  10,  б.  „б“ от Регламент (ЕС) № 869/2014);
4. управителя на железопътната инфраструктура (чл. 10, б. „в“ от Регламент (ЕС) № 869/2014);
5. железопътният превозвач, изпълняващ договора за обществена превозна услуга (чл. 10, б. „в“ от Регламент (ЕС) № 869/2014).
Искането за оценка на икономическото равновесие се отправя до ИАЖА в срок от четири седмици, считано от датата на публикуване на уведомлението от заявителя на уебсайта на ИАЖА, по приложения образец и се изпращат на ИАЖА в електронна форма.
ИАЖА, чрез дирекция „Регулиране“, извършва оценката в съответствие с критериите, посочени в чл. 13 и в чл. 14 от Регламент (ЕС) № 869/2014, за да определи дали икономическото равновесие на даден договор за обществени превозни услуги е нарушено от предложената нова международна услуга 
При извършване на анализа се акцентира върху икономическото въздействие, което предложената нова услуга оказва върху договора за обществени превозни услуги като цяло, а не върху осъществените по него отделни услуги, за цялата му продължителност (чл. 13, параграф 2).

Съгласно чл. 13, параграф 1, икономическото равновесие на даден договор за обществени превозни услуги се счита за нарушено, когато предложената нова услуга оказва съществено отрицателно въздействие върху:
а) рентабилността на услугите, осъществявани по силата на договора за обществени превозни услуги и/или
б) нетните разходи за компетентния орган, който възлага договора за обществени превозни услуги.
Отправна точка при оценяването е определяне на:

· коефициентите на рентабилност и ефективност на разходите на услугите, извършвани по Договора за обществени превозни услуги, съгласно Договора за обществени превозни услуги за целия му срок. 
· възможни ответни реакции от страна на железопътното предприятие, изпълняващо договора за обществени превозни услуги;
· евентуални икономии от разходи, които ще бъдат постигнати от железопътното предприятие, изпълняващо договора за обществени превозни услуги (например като не подменя подвижен състав с изтичащ срок на експлоатация или като не продължава изтичащи договори на служители), както и потенциалните ползи за това железопътно предприятие, които произтичат от предложената нова услуга (например привличането на международни пътници, които биха могли да се заинтересуват от връзка с регионална услуга, осъществена в рамките на договора за обществени превозни услуги);
· възможността да се ограничи приложното поле на договора за обществени превозни услуги, по специално когато към момента на оценката наближава изтичането на срока на договора.
Окончателният резултат, формиращ комплексна оценка, се влияе и от следните критерии:
 въздействие върху изпълнението и качеството на железопътните услуги;
 други ползи за клиентите, произтичащи от новата услуга в краткосрочен и средносрочен план;
 въздействие върху инвестициите в подвижен състав от железопътните предприятия или компетентните органи;
– въздействие върху планирането на графика за железопътните услуги/ГДВ.
Тежестта, определена за всеки критерий, варира в зависимост от случая. Освен това ИАЖА може да вземе предвид други обективни критерии, ако е необходимо.
За оценка на посочените по-горе критерии, ИАЖА може да изисква следната информация:
а) от компетентния орган – Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията (МТИТС): 

· копие от Договора за обществени превозни услуги;

· национални правила за възлагане и изменение на договорите за обществени превозни услуги; 

· приложими прогнози за пътуванията и приходите, включително прогнозната методика;

б) от железопътното предприятие, изпълняващо Договора – „БДЖ – Пътнически превози“ ЕООД:

· копие от Договора за обществени превозни услуги;

· бизнес план;

· информация за реализираните приходи;

· информация за разписанията за услугите, включително информация за време на заминаване, междинни спирки, време на пристигане и връзки;

· очакваната от него гъвкавост на услугите (например ценова гъвкавост, гъвкавост по отношение на качествените характеристики на услугите) и планове за конкурентни реакции на новата услуга, както и евентуални икономии от разходи, влияещи се от новата услуга;

· данни за инвестиционните намерения относно подвижния състав.

в) от заявителя: 

· бизнес план;

· прогноза за пътуванията и приходите, реализирани в резултат на вътрешен превоз на пътници, включително прогнозна методика;

· ценови стратегии;

· правила за издаване на билети;

· спецификации на подвижния състав (коефициент на натоварване, брой на местата, конфигурация на вагоните);

· маркетингова стратегия;

· очакваната от него гъвкавост на услугите (например ценова гъвкавост, гъвкавост по отношение на качествените характеристики на услугите);

г) от управителя на инфраструктурата:

· информация относно линиите и участъците от съществуващата услуга, за да се гарантира, че новата международна услуга за превоз на пътници може да бъде осъществявана чрез използване на тази инфраструктура.

ИАЖА може да изисква допълнителна информация или пояснения към информацията от лицата по букви а), б), в) и г) съгласно чл. 7 и 12 от Регламент (ЕС) № 869/2014.
На базата на комплексната оценка, която се определя като сума от оценките на отделните критерии, се оценява икономическото равновесие на Договора за обществени превози и изпълнителният директор на ИАЖА се произнася с мотивирано решение по искането, в срок до шест седмици от получаването на цялата необходима информация или от постъпване на искането, в случай че допълнителна информация не е била изисквана. 
С решението правото на достъп до железопътната инфраструктура се предоставя, изменя, предоставя само при определени условия или се отказва.
Преди да бъде взето решението, което би довело до отказ на достъп до железопътна инфраструктура за предложената нова международна услуга за превоз на пътници, ИАЖА дава възможност на заявителя да коригира своя план, така че да се предотврати нарушаване на икономическото равновесие на договора за обществени превозни услуги.

Субектите, подали искане за оценка на икономическото равновесие, могат да поискат преразглеждане на решение, взето в резултат на оценката на икономическото равновесие, при условията, посочени в чл. 16 от Регламент (ЕС) № 869/2014, освен ако ИАЖА не е предвидила друго в своето решение.
ИАЖА уведомява заявителя за взетото решение и незабавно го публикува на уебсайта си, при спазване на поверителността на чувствителната търговска информация.

Настоящата Методика за анализ на основната цел на предложена нова международна железопътна услуга за превоз на пътници и за оценка на икономическото равновесие на Договора за обществени превозни услуги подлежи на развитие и усъвършенстване вследствие на практическото й прилагане. 
� Наричан по-нататък Регламент (ЕС) № 869/2014
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